ПРЕДГОВОР 

  

Идеята за издаването на тази великолепна книга в България се роди в навечерието на Коледа. По това време на годината, време за равносметки и празнични очаквания, като че ли най-болезнено и драматично се изживяват контрастите между благополучието и мизерното съществуване, между красивите мечти  и горчивите реалности. Често си задаваме въпроса: Нима човешкото общество няма потенциалните възможности да елиминира бедността и мизерията,  нима навсякъде не може да има свобода и благоденствие? Може, разбира се, и проспериращите страни от световната демократична общност са прекрасно доказателство за това. Истината е, че абсолютно всяка една държава би могла да добрува и да се развива успешно, но само ако се придържа последователно към естествените принципи на демокрацията и свободната пазарна икономика.

Какви са тези принципи, как човечеството е стигнало до тях, как се прилагат те днес? Книгата, която е пред вас, предлага прости, разбираеми и ефективни отговори на всички тези въпроси. Пътят на забогатяването е толкова дълъг, колкото е стара и човешката цивилизация. Принципите, за които говорим, не се резултат нито от фундаментални научни изследвания, нито от решенията на “мъдри” правителства. Те са плод на ежедневния човешки опит в продължение на хилядолетия, като развитието им в много случаи е случайно. 

Убеден съм, че ще прочетете тази книга на един дъх, както я прочетох и аз. Сами ще се убедите, че след това ще разбирате много по-добре какво означават политиката и икономиката и каква е връзката помежду им.  И, нещо много по-важно! Вие вече ще можете да си отговорите на въпроса защо в такава прекрасна страна като България, имаме толкова много трудности и проблеми. Защото повече от половин век “пътят ни към забогатяване” бе насилствено прекъснат, както и през последните седем години не успяхме да се придържаме последователно към принципите на демокрацията и пазарната икономика. Но бъдещето е пред вас, вие сте граждани на свободна държава, вие вече знаете как и по какъв начин можете и трябва да промените обществото, в което живеете. 
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